2025年11月12日 星期三 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

近日,一则来自 广州的网友爆料引发 了广泛共鸣:乘客使 用APP扫描乘车码 时,手机只是轻微晃 动,页面就会自动跳 转到购物广告。这一 现象在社交媒体上迅 速发酵,不少网友吐 槽"只是想扫个码,却 被迫看了三秒广告" "走路稍微快一点就 会触发跳转"。

广州地铁随后作 出回应,表示已经关 闭乘车码页面的"摇 一摇"广告。这个看 似普通的用户投诉事 件,却揭示了一个更 深层次的问题:在数 字经济时代,用户对 个人设备的控制权正 在受到挑战。

如何守护手机自主权?



- 安装APP时对不合理权限请求保持必 要的警惕
- 定期检查已授权APP的权限设置
- ◎ 遇到手机"摇一摇"等广告困扰时, 要勇于向平台投诉。

制图 王思祺



摇 摇 告 的 困 局

"摇一摇"广告的技术原 理,是通过调用手机的陀螺 仪、加速度计等传感器,将原 本需要用户主动"点击"确认 的动作,替换成了更容易无意 触发的"晃动"操作。这种设 计本质上是对用户选择权和 知情权的侵蚀。就像你同意 借给朋友一支笔,对方却顺便 翻看了你的整个笔袋,还擅自 用你的纸写信——这种行为 明显越界了。

广州地铁"摇一摇"广告 上线后,扫码过闸前必须看广 告,严重影响了高峰期的过闸 效率,给市民造成不便。对 此,人民网评论:"地铁APP作 为市民公共出行服务的重要 载体,其页面设置、功能展示、 广告发布等每一环,都关乎千 百万人每天的出行权益和体 验。以不恰当的方式弹出广 告、以繁琐的关闭流程"霸 屏"、在不恰当的时间触发"摇 一摇",看起来是商业广告没 有"边界感",本质上却是丢掉 了公共服务的普惠性、便利性 底色。"

事实上,"摇一摇"广告的 问题并非新鲜事。据报道,此 前有城市的公交地铁APP在扫 码乘车后,即便乘客万分小 心,也会触发"摇一摇"而自动 跳转到广告。还有的城市交 通出行APP,因弹窗和"摇一 摇"广告太多被投诉,相关部 门督促整改后,甚至出现广告 "再度反弹"的情况。

W

行

业

自

律

到

标

准

制

定

早在2022年12月,中国 信通院和电信终端产业协 会就联合推动了相关标准 的制定,试图规范APP的"摇 一摇"开屏广告,杜绝"自 动跳转"现象。

2025年7月,全国网络 安全标准化技术委员会发 布了《网络安全标准实践指 南——摇一摇广告触发行 为安全要求》,这份文件对 "摇一摇"广告设置了更明 确的技术规范。其中特别 要求:广告跳转的灵敏度阈 值必须确保不会在用户走 路、乘车、拿起、放下移动 智能终端等用户非自主意 愿触发的情况下出现误导、 强迫跳转。

《要求》还规定了具体 的技术参数:触发跳转的动 作需要设备加速度不小于 15米/平方秒,双向转动角 度不小于35度,操作时间不 少于3秒。同时,APP必须在 设置页面提供便捷的关闭 渠道,一旦用户选择关闭,

验和商业利益之间,部分企 业仍然倾向于后者。

数

字

时

代

如

何

中

护

的

自

主

权

截至2023年底, 我国未成年网民 规模已突破1.96 亿,互联网普及率 高达97.3%。面对 日益复杂的网络 环境,如何保护数 字权益成为每个 人都必须面对的 课题。

从个人层面, 我们可以采取以 下具体措施:首 先,在安装新APP 时要仔细阅读权 限请求,保持必要 的警惕。如果一 个计算器 APP 要 求获取位置信 息,或者一个手 电筒APP要求读 取通讯录,这显 然是不合理的; 其次,要定期检 查已授权APP的 权限设置,及时 关闭非必要的授 权;最后,遇到"摇 一摇"广告等困扰 时,要像广州地铁 乘客一样,勇于向 平台投诉,通过正 当渠道维护自身 权益。

华西都市报-封面新闻记者 赵 紫萱

综合人民网等

就不能再展示此类广告。 然而,标准的制定只是 第一步,执行才是关键。从 广州地铁事件可以看出,即 使在标准发布后,仍然有 APP运营方未能完全遵守规 定。这种现象在一定程度 上反映了当前移动互联网 行业的普遍困境:在用户体

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。